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STRESZCZENIE Postrzeganie zawodu położnej przez społeczeństwo

Cel pracy. Celem przeprowadzonych badań była próba poznania opinii społeczeństwa na temat zawodu i roli zawodowej położnej. 
Materiał i metoda. Badania przeprowadzono w 2011 roku metodą sondażu diagnostycznego, z wykorzystaniem techniki
kwestionariuszowej. Zastosowanym narzędziem badawczym był autorski kwestionariusz ankiety, którym przebadano 293 kobiety
i 212 mężczyzn zamieszkujących województwa: lubelskie, podkarpackie, świętokrzyskie i podlaskie. 
Wyniki. Przeprowadzone badania wykazały, że położna w świadomości badanych kobiet, to osoba sprawująca opiekę nad kobietą
w ka ż dym okresie jej życia (33,11%), a w opinii badanych mężczyzn to przede wszystkim osoba asystująca lekarzowi ginekologowi-
położnikowi (30,19%). Najważniejszą cechą, jaką powinna posiadać położna to odpowiedzialność (kobiety – 90,10%, mężczyźni –
76,42%). Położna posiada możliwość sprawowania opieki, udzielania porad młodym kobietom w okresie dojrzewania (68,51%),
kobiecie planującej zajście w ciążę (73,66%), jak i odkładającej decyzję o ciąży (60,99%), ciężarnej (92,08%), rodzącej (95,05%),
położnicy opiekującej się dzieckiem (90,50%), kobiecie w okresie przekwitania (53,86%), kobiecie w każdym okresie jej życia
(53,57%), jak również kobiecie i jej rodzinie (46,93%). 
Wnioski: Położna w świadomości kobiet, to osoba sprawującą opiekę nad kobietą i jej rodziną w różnych okresach życia (okres
dojrzewania, okres przedkoncepcyjny, rozrodczy, przekwitania i senium). Położną powinna charakteryzować odpowiedzialność,
fachowość/profesjonalizm oraz szacunek dla godności drugiego człowieka. Zawód położnej przez część społeczeństwa postrzegany
jest, jako zawód samodzielny.

Słowa klu czo we: położna, zawód, społeczeństwo, opinia

ABSTRACT Perception of midwife’s profession by society 

Aim. The aim of the study was an attempt to find out the opinion of the society about the profession and a role of a midwife. 
Materials and methods. The study was conducted in 2011 by means of the diagnostic survey method applying questionnaire
technique. The research tool was a self – constructed questionnaire, which was conducted among 293 women and 212 men who live
in the Lubelskie Province, Podkarpacie Province, Świętokrzyskie Province and Podlaskie Province.
Results. The study showed that in women’s awareness, a midwife is a person who takes care of a woman during her whole life
(33.11%), but in men’s opinion she is a person who assists a gynecologist – obstetrician (30.19%). The most important feature that
a mid wife should have is responsibility (women – 90.10%, men – 76.42%). A midwife has possibilities to give advice to and take care
of young girls in puberty period (68.51%), women who plan pregnancy (73.66%), women who postpone the decision of pregnancy
(60.99%), pregnant women (92.08%), women giving birth to a child (95.05%), women in childbirth looking after the baby (90.50%),
women in menopause (53.86%), during the whole women’s life (53.57%) as well as women and their family (46.93% ). Midwife’s
profession in respondents’ opinion is an independent profession (53.27%). 
Conclusions: Midwife is a person who takes care of a woman during her whole life. The most important feature that a midwife should
have is responsibility, professionalism and respect for other people. Midwife’s profession is an independent profession.
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 WPROWADZENIE

Położnictwo jest uznawane za jedną z najstarszych
dyscyplin medycznych [1, 2, 3]. Od zarania dziejów poło-
żnictwem zajmowały się kobiety, które były doświadczone
i posiadały „dar zgrabnych rąk”, same rodziły dzieci,
„mądre kobiety”, akuszerki – obecnie określane mianem
położnych [1, 3, 4]. Położna to odpowiedzialna pro fe sjo-
nalistka, która pracuje wspólnie z kobietami, dając im
niezbędne wsparcie, opiekę i informacje podczas ciąży, porodu 
i połogu, prowadzi poród na własną odpowiedzialność
i za pe w nia opiekę noworodkowi i niemowlęciu [5].

  CEL PRACY

Celem niniejszej pracy była próba poznania opinii
społeczeństwa na temat zawodu oraz roli zawodowej
położnej. 

  MATERIAŁ I METODA

Badanie zostało przeprowadzone w 2011 roku wśród
293 kobiet (58,02%) oraz 212 mężczyzn (41,98%) za miesz-
kujących województwo lubelskie, podkarpackie, świę to-
krzyskie i podlaskie (region wschodni Polski), metodą
sondażu diagnostycznego, w którym zastosowano autorski 
kwestionariusz ankiety. Informacje zebrane w 505 kwe -
stionariuszach ankiet poddano statystycznej analizie ko m -
puterowej przy użyciu elektronicznej techniki ob li cze-
niowej. Jednostką statystyczną w badaniu był respondent
(kobieta, mężczyzna) udzielający odpowiedzi na szereg
pytań zawartych w narzędziu badawczym. Do zbadania
istnienia zależności pomiędzy analizowanymi cechami
użyto testu Chi-kwadrat (2) na niezależność cech,
przyjmując poziom istotności p<0,05 oraz skorygowany
współczynnik kontyngencji C Pearsona.

  WY NI KI

Wśród 505 osób ucze st niczących w ba da niu 12,29% ko -
biet i 9,91% mę ż czyzn zna j do wało się w gru pie wie ko wej
po ni żej 20 roku ży cia. W prze dzia le wie ko wym 21–30 lat
było ponad jed na czwa r ta re spon den tek (26,62%) i około
połowa re spon den tów (47,64%). Po mię dzy 31 a 40r.ż. było 
30,03% ko biet oraz 24,53% mę ż czyzn. Pra wie jed na trze cia
re spon den tek (31,06%) i około jed na piąta mę ż czyzn
(17,29%) zna j do wała się w gru pie wie ko wej po wy żej 40 r.ż.

Ty l ko po je dyn cze (6,48%) ba dane ko biety i 14,15% mę -
ż czyzn po sia dało wy kształce nie pod sta wo we i za wo do we.
Ponad dwie piąte ko biet (41,98%), jak i mę ż czyzn (44,34%) 
de kla ro wało wy kształce nie śred nie. Wy kształce niem wyż-
szym za wo dowym le gi ty mo wało się 21,50% re spon den tek
i 19,81% re spon den tów. Z ko lei pra wie jed na trze cia ko biet 
(30,03%) i ponad jed na piąta mę ż czyzn (21,70%) de kla ro -
wało wy kształce nie wy ższe. Ponad trzy piąte (66,21%) ko -
biet było za mę ż nych, a ponad połowa (51,42%) mę ż czyzn
było żo na tych, z ko lei sta nu wo l ne go było 33,79% re spon -
den tek i 48,58% re spon den tów. Ponad trzy piąte (65,53%)
an kie to wa nych ko biet oraz ponad dwie piąte (46,23%) ba -
da nych mę ż czyzn po sia dało po to m stwo, a 34,47% ko biet
i 53,77% mę ż czyzn de kla ro wało brak dzie ci.

Według 33,11% an kie to wa nych ko biet położna to oso -
ba, któ ra spra wu je opie kę nad kobietą w ka ż dym okre sie jej 
ży cia, z ko lei 30,10% ba da nych mę ż czyzn post rze gało
położną, jako oso bę asy stującą wyłącz nie le ka rzo wi gine -
ko lo go wi – położ ni ko wi (por. ryc. 1). 

Wię kszość ko biet (90,10%) biorących udział w ba da niu
uznało za naj wa ż niejszą ce chę u położ nej odpo wie dzia l -
ność, co po dzie la li ta k że an kie to wa ni mę ż czy ź ni (76,42%).
Ponad cztery piąte ba da nych ko biet uwa żało, iż położną
po win no zde cy do wa nie cha ra kte ryzo wać: zaan ga żo wa nie
(83,24%), czu j ność (82,25%), rze te l ność i su mien ność
(81,57%), sza cu nek dla god no ści dru gie go człowiek (84,98%),
ku l tu ra oso bi sta (81,23%) oraz fa cho wość / pro fe sjo na lizm 
(86,35%). Ba da ni mę ż czy ź ni, po do b nie jak ko bie ty, scha -
rakte ryzo wa li położną (por. ryc. 2). 

Opi nia re spon den tów o mo ż li wo ści spra wo wa nia opie -
ki i pro wa dze nia edu ka cji zdro wo t nej dziewcząt w okre sie
doj rze wa nia była uza le ż nio na (p,05) od płci, wy kształce nia 
oraz do świa d cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych. Według
38,57% ko biet, 36,55% re spon den tów po sia dających dzie ci 
i 43,81% osób z wy kształce niem wy ższym za wo do wym,
położna zdecy do wa nie po sia da mo ż li wość spra wo wa nia
opie ki i udzie la nia po rad w po wy ższym te ma cie (por. tab.
1). Opi nię re spon den tów, do tyczącą rea li zo wa nia opie ki,
udzie la nia po rad młodym dzie w czę tom w okre sie doj rze -
wa nia przez położną nie ró ż nicował (p<00,05) wiek
(2=20,22, p=0,063, C=0,196) i stan cy wi l ny (2=5,6,
p=0,231, C=0,105).
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*suma nie sta no wi 100% – re spon den ci udzie la li wię cej niż jedną od po wiedź

 Ryc. 1. Opinie respondentów na temat „kim jest położna”

 Ryc. 2. Najważniejsze cechy psychofizyczne, jakie powinna posiadać
położna według ankietowanych kobiet i mężczyzn



Prze pro wa dzo na ana li za sta ty sty cz na wy ka zała istotną
sta ty sty cz nie za le ż ność (p<0,05) po mię dzy opi nią re spon -
den tów o mo ż li wo ści spra wo wa nia opie ki, udzie la nia po -
rad przez położną w od nie sie niu do ko biety pla nującej
ciążę a wy kształce niem ba da nych. Według ponad dwóch
piątych ba da nych z wy kształce niem wy ższym za wo do wym 
(43,81%) i wy ższym (41,04%) położna zde cy do wa nie ma
mo ż li wość spra wo wa nia opie ki i udzie la nia po rad ko bie cie 
w okre sie przed konce pcy j nym. Z ko lei 24,49% osób z wy -
kształce niem pod sta wo wym i za wo do wym oraz 20,74%
ba da nych, de kla rujących wy kształce nie śred nie, przy z nało 
się do bra ku zda nia w tym za kre sie (por. tab. 1). Opi nię re -
spon den tów, do tyczącą mo ż li wo ści spra wo wa nia opie ki,
udzie la nia po rad ko bie cie pla nującej ciążę przez położną
nie ró ż ni co wała (p>0,05) płeć (2=7,65, p=0,105, C=0,122),
wiek (2=10,96, p=0,53, C=0,146), stan cy wi l ny (2=1,38,
p=0,847, C=0,052) i do świa d cze nie rodzicielskie (2=1,37,
p=0,84, C=0,052).

Opi nia ba da nych osób na te mat mo ż li wo ści udzie la nia
po rad, spra wo wa nia opie ki przez położną, w od nie sie niu do
ko bie ty odkładającej de cy zję o ciąży, była uza le ż nio na
(p<0,05) od do świa d cze nia rodzicielskie go re spon den tów.

Na to miast co trze cia (33,10%) an kie to wa na oso ba po sia dająca
dzie ci, uwa żała, że położna zde cy do wa nie może re a li zo wać
opie kę i po rad ni c two wzglę dem ko bie ty odkładającej de cy zję
o ciąży, a 28,37% ba da nych nie po sia dających dzie ci przy z -
nało się do bra ku zda nia w po wy ższym te ma cie (por. tab. 1).
Opi nie re spon den tów od no ś nie mo ż li wo ści udzie la nia po -
rad, opie ki ko bie cie odkładającej de cy zję o za j ściu w ciążę
przez położną nie ró ż ni co wała (p>00,05) płeć (2=7,06, p=0,132,
C=0,177), wiek (2=18,2, p=0,11, C=0,187), wy kształce nie
(2=16,45, p=0,171, C=0,178) oraz stan cy wi l ny (2=7,49, p=0,112, 
C=0,121) an kie to wa nych osób.

Prze pro wa dzo na ana li za sta ty sty cz na wy ka zała istotną
sta ty sty cz nie za le ż ność (p<0,05) po mię dzy opi nią re spon -
den tów o mo ż li wo ści pro wa dze nia opie ki i udzie la nia po -
rad ko bie cie w ciąży przez położną a płcią, wie kiem,
wy kształceniem, stanem cy wi l nym i do świa d cze niem ro -
dzie cielskim osób ucze st niczących w ba da niu. Wię kszość
ba da nych bez wzglę du na płeć, wiek, wy kształce nie, stan
cy wi l ny, jak rów nież do świa d cze nie rodzicielskie (63,96%) 
uwa żała, że położna jest zde cy do wa nie przy go to wa na do
rea li zo wa nia opie ki i pro wa dze nia po rad ni c twa wzglę dem
cię ża r nej (por. tab. 2). 
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 Tab. 1. Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną młodym dzie w czę tom w okre sie doj rze wa nia, ko bie cie pla nującej za j -
ście w ciążę oraz odkładającej de cy zję o ciąży w za le ż no ści od płci, wy kształce nia i do świa d cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych osób

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną młodym dzie w czę tom w okre sie doj rze wa nia 
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie Zde cy do wa nie nie RAZEM

%
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)
RAZEM

38,57
22,17
31,68

33,45
41,51
36,83

14,33
24,06
18,42

12,29
11,32
11,88

1,37
0,94
1,19

100,00
100,00
100,00

2=19,20          p=0,001          C=0,19
WY KSZTAŁCE NIE
Pod sta wo we i za wo do we (n=49)
Śred nie (n=217)
Wy ższe za wo do we (n=105)
Wy ższe (n=134)
RAZEM

18,37
29,49
43,81
30,60
31,68

44,90
33,18
20,57
46,27
36,83

22,45
21,20
15,24
14,93
18,42

12,24
14,75
11,43
  7,46
11,88

2,04
1,38
0,95
0,75
1,19

100,00
100,00
100,00
100,00
100,00

 2=22,0          p=0,038          C=0,20
DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)
RAZEM

15,12
36,55
31,68

37,21
36,55
36,83

21,86
15,86
18,42

13,49
10,69
11,88

2,33
0,34
1,19

100,00
100,00
100,00

2=12,41          p=0,015          C=0,16
Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie pla nującej za j ście w ciążę

WY KSZTAŁCE NIE
Pod sta wo we i za wo do we (n=49)
Śred nie (n=217)
Wy ższe za wo do we (n=105)
Wy ższe (n=134)
RAZEM

16,33
34,10
43,81
41,04
36,24

46,94
35,02
34,29
40,30
37,43

24,49
20,74
17,14
13,43
18,42

6,12
8,29
2,86
3,73
5,74

6,11
1,84
1,90
1,49
2,18

100,00
100,00
100,00
100,00
100,00

2=22,63          p=0,031          C=0,21
Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie odkładającej de cy zję o za j ściu w ciążę 

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)
RAZEM

21,40
33,10
28,12

36,74
30,00
32,87

28,37
22,07
24,75

12,09
10,69
11,29

1,40
4,14
2,97

100,00
100,00
100,00

2=13,05          p=0,011          C=0,16



Opi nia ba da nych osób na te mat mo ż li wo ści udzie la nia
po rad i spra wo wa nia opie ki przez położną nad ko bietą
rodzącą była isto t nie sta ty sty cz nie za le ż na (p<0,05) od płci, 
wie ku, sta nu cy wi l ne go i do świa d cze nia ma cie rzyń skie go
re spon den tów. To głów nie ko bie ty (76,11%), oso by naj star- 
sze – >40 r.ż (80,62%), będące w związku małże ń skim
(78,55%) i po sia dające dzie ci (78,62%) uwa żały, że położna 
zde cy do wa nie po sia da mo ż li wość świa d cze nia opie ki i po -
rad ni c twa w od nie sie niu do ko bie ty rodzącej (por. tab. 3).
Opi nię re spon den tów w tym za kre sie nie ró ż nicowało
(p>0,05) wy kształce nie 2=15,25, p=0,084, C=0,171) ba da -
nych osób.

Ana li za sta ty sty cz na wy ka zała istotną sta ty sty cz nie za -
le ż ność (p<0,05) po mię dzy opi nią an kie to wa nych, o mo ż -
li wo ści spra wo wa nia opie ki nad ko bietą w okre sie połogu,
opie kującą się dzie c kiem a płcią, wiekiem, stanem cy -
wilnym i do świa d cze niem ma cie rzy ń skim osób ucze st -
niczących w ba da niu. Po do b nie, jak w po wy ższym przy pa d -
ku, to głów nie ko bie ty (69,62%), oso by naj sta r sze (72,87%),
będące w związku małże ń skim (67,33%) i po sia dające
dzie ci (68,97%) uwa żały, że położna zde cy do wa nie może
opie ko wać się oraz pro wa dzić po rad ni c two w od nie sie niu
do położ ni cy i jej dzie cka (por. tab. 3). Opi nię re spon den -
tów w tym za kre sie rów nież nie ró ż nicowało (p>0,05) ich
wy kształce nie (2=12,52, p=0,181, C=0,156).

Opi nia ba da nych osób o mo ż li wo ści spra wo wa nia opie -
ki i udzie la nia po rad ko bie cie w okre sie prze kwi ta nia przez 
położną była uza le ż niona (p<0,05) od płci, wie ku i do świad- 
cze nie ma cie rzyń skie go re spon den tów. Pra wie dwie piąte
ko biet (36,52%), osób po ni żej 20r.ż. (36,84%) i w prze dzia -
le wie ko wym 31–40 lat (35,00%) uwa żało, że położna ra -
czej może udzie lać po rad i spra wo wać opie kę nad ko bietą
w okre sie prze kwi ta nia. Jed nak według 17,45% mę ż czyzn,
16,76% ba da nych w prze dzia le wie ko wym 21–30 lat, 16,28%
osób po wy żej 40 r.ż. i 18,14% an kie to wa nych nie po sia -
dających dzie ci położna ra czej nie po sia da mo ż li wo ści rea -
li zo wa nia opie ki i pro wa dze nia po rad ni c twa w po wy ższym 
za kre sie (por. tab. 4). Opi nię ba da nych osób o mo ż li wo ści
udzie la nia po rad i spra wo wa nia opie ki przez położną w od -
nie sie niu do ko bie ty w okre sie prze kwi ta nia, nie ró ż nicowało
(p>0,05) wy kształce nie (2=15,58, p=0,211, C=173) i stan
cy wi l ny (÷2=8,68, p=0,69, C=0,13) an kie to wa nych. 

Ana li za sta ty sty cz na wy ka zała istotną sta ty sty cz nie za -
le ż ność (p<0,05) po mię dzy opi nią re spon den tów na te mat
mo ż li wo ści udzie la nia po rad, spra wo wa nia opie ki przez
położną ko bie cie w ka ż dym okre sie jej ży cia a płcią, wie -
kiem, sta nem cy wi l nym i do świa d cze niem ma cie rzy ń skim
ba da nych. Pra wie jed na trze cia an kie to wa nych po wy żej 40 
r.ż. (29,46%) była zda nia, że położna zde cy do wa nie ma
mo ż li wość udzie la nia opie ki i po rad ko bie cie w ka ż dym
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 T ab. 2. Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie w ciąży w za le ż no ści od płci, wie ku, wy kształce nia, sta nu cy wi l -
ne go i do świa d cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych osób

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki ko bie cie cię ża r nej przez położną
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie RAZEM

%
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293) 
Mę ż czy z na (n=212)

69,62
56,13

22,87
35,38

5,46
7,55

2,05
0,94

100,00
100,00

RAZEM 63,96 28,12 6,34 1,58 100,00
2=15,85          p=0,001          C=0,17

WIEK
< 20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
> 40 r. ż. (n=129)

43,86
62,57
66,43
72,09

47,37
29,05
26,43
20,16

8,77
6,15
6,43
5,43

0,00
2,23
0,71
2,33

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 63,96 28,12 6,34 1,58 100,00
2=18,95          p=0,026          C=0,19

WY KSZTAŁCE NIE
Pod sta wo we i za wo do we (n=49)
Śred nie (n=217)
Wy ższe za wo do we (n=105)
Wy ższe (n=134)

59,18
57,14
66,67
74,63

36,73
31,34
28,57
19,40

2,04
9,22
4,76
4,48

2,04
2,30
0,00
1,49

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 63,96 28,12 6,34 1,58 100,00
2=17,83          p=0,037          C=0,18

STAN CY WI L NY
Wo l ny (n=202)
Za mę ż na/ żo na ty (n=303)

54,46
70,30

37,13
22,11

6,44
6,27

1,98
1,32

100,00
100,00

RAZEM 63,96 28,12 6,34 1,58 100,00
2=14,81          p=0,005          C=0,17

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

54,42
71,03

37,21
21,38

6,51
6,21

1,86
1,38

100,00
100,00

RAZEM 63,96 28,12 6,34 1,58 100,00
2=16,53          p=0,001          C=0,18



okre sie ży cia. Na to miast do bra ku zda nia w po wy ższym te -
ma cie przy zna li się głów nie mę ż czy ź ni (35,85%), re spon -
den ci po ni żej 30 r.ż. (po ni żej 20 r.ż. – 33,33%, 21-30 lat –
35,20%), ba da ni sta nu wo l ne go (38,12%) i oso by nie po sia -
dające po to m stwa (38,14%) – por. tab. 4. Opi nię re spon -
den tów, do tyczącą mo ż li wo ści udzie la nia po rad i spra wo-
wa nia opie ki przez położną ko bie cie w ró ż nych okre sach
jej ży cia, nie ró ż nicowało (p>0,05) ich wy kształce nie
(=12,95, p=0,37, C=0,158).

Prze pro wa dzo na ana li za sta ty sty cz na wy ka zała istotną
sta ty sty cz nie za le ż ność (p<0,05) po mię dzy opi nią an kie to -
wa nych od no ś nie mo ż li wo ści spra wo wa nia opie ki i udzie -
la nia po rad przez położną ko bie cie i jej ro dzi nie a wie kiem, 
wy kształceniem oraz do świa d cze niem rodzicielskim ba da -
nych. W opi nii 32,96% osób w prze dzia le wie ko wym 21–
30 lat, 40,00% re spon den tów le gi ty mujących się wy kształ-
ce niem wy ższym za wo do wym i 33,10% an kie to wa nych
po sia dających po to m stwo, położna ra czej może opie ko -
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 Tab. 3. Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie rodzącej oraz położ ni cy opie kującej się dzie c kiem w za le ż no ści
od płci, wie ku, sta nu cy wi l ne go i do świa d cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych osób

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie rodzącej
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie RAZEM

%
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)

76,11
62,26

20,48
30,66

3,41
6,60

0,00
0,47

100,00
100,00

RAZEM 70,30 24,75 4,75 0,20 100,00
2=12,52          p=0,006          C=0,16

WIEK
< 20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
> 40 r. ż. (n=129)

47,37
67,70
73,57
80,62

43,86
26,82
23,57
14,73

8,77
5,03
2,86
4,65

0,00
0,56
0,00
0,00

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 70,30 24,75 4,75 0,20 100,00
2=25,41          p=0,002          C=0,22

STAN CY WI L NY
Wo l ny (n=202)
Za mę ż na/żo na ty (n=303)

57,92
78,55

35,64
17,49

5,94
3,96

0,50
0,00

100,00
100,00

RAZEM 70,30 24,75 4,75 0,20 100,00
2=25,97          p=0,0001          C=0,22

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

59,07
78,62

33,95
17,93

6,51
3,45

0,47
0,00

100,00
100,00

RAZEM 70,30 24,75 4,75 0,20 100,00
2=23,3          p=0,0001          C=0,21

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną położ ni cy opie kującej się dzie c kiem
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)

69,62
50,00

24,91
34,91

  4,78
12,74

0,68
2,36

100,00
100,00

RAZEM 61,39 29,11   8,12 1,39 100,00
2=24,02          p=0,0001          C=0,21

WIEK
20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
 40 r. ż. (n=129)

45,61
57,54
62,14
72,87

43,86
29,61
27,86
23,26

10,53
11,17
  8,57
  2,33

0,00
1,68
1,43
1,55

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 61,39 29,11   8,12 1,39 100,00
2=20,15          p=0,017          C=0,20

STAN CY WI L NY
Wo l ny (n=202)
Za mę ż na / żo na ty (n=303)

52,48
67,33

34,16
25,74

11,39
  5,94

1,98
0,99

100,00
100,00

RAZEM 61,39 29,11   8,12 1,39 100,00
2=12,59          p=0,006          C=0,16

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

51,16
68,97

34,88
24,83

12,09
  5,17

1,86
1,03

100,00
100,00

RAZEM 61,39 29,11   8,12 1,39 100,00
2=18,55          p=0,0001          C=0,19



wać się i udzie lać po rad ko bie cie i jej ro dzi nie. Z ko lei
według 14,04% re spon den tów przed 20 r.ż., 10,85% ba da -
nych po 40 r.ż. oraz 10,20% ba da nych z wy kształce niem
pod sta wo wym i za wo do wym położna zde cy do wa nie nie
może pro wa dzić opie ki i po rad ni c twa w po wy ższym za -
kre sie (por. tab. 5). Opi nię re spon den tów o mo ż li wo ści
udzie la nia po rad, opie ki ko biecie i jej ro dzi nie przez
położną nie ró ż ni co wała (p>0,05) płeć (2=7,17, p=0,127,
C=0,118) i stan cy wi l ny (2=7,09, p=0,131, C=0,118) ba da -
nych osób. 

Na pod sta wie prze pro wa dzo nej ana li zy sta ty sty cz nej
wy ka za no istotną sta ty sty cz nie za le ż no ści (p,05) po mię dzy 
oceną samo dzie l no ści za wo du położ nej przez re spon den -
tów a ich płcią, wy kształce niem, sta nem cy wi l nym oraz

do świa d cze niem ma cie rzy ń skim. Ponad połowa ba da nych 
ko biet (62,16%), re spon den tów z wy kształce niem wy -
ższym (61,19%) oraz osób po zo stających w fo r ma l nym
związku (58,74%) i an kie to wa nych po sia dających dzie ci
(59,32%) była zda nia, że za wód położ nej jest za wo dem sa -
mo dzie l nym (por. tab. 6). Oce nę samo dzie l no ści za wo du
położ nej w opi nii re spon den tów nie ró ż nicował (p>0,05)
ich wiek (2=19,85, p=0,07, C=0,195).

  DYS KU SJA

Z ba dań Jodłowskiej i in. do tyczącej isto ty za wo du
położ nej wy ni ka, że w opi nii społecze ń stwa położna jest
osobą nie sa mo dzielną, któ ra bar dzo czę sto po dej mu je
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 Tab. 4. Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie w okre sie prze kwi ta nia oraz ko bie cie w ka ż dym okre sie jej ży cia
w za le ż no ści od płci, wie ku, sta nu cy wi l ne go i do świa d cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych osób

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie w okre sie prze kwi ta nia
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie Zde cy do wa nie nie RAZEM

%
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)

24,23
14,15

36,52
30,19

20,48
34,43

15,02
17,45

3,75
3,77

100,00
100,00

RAZEM 20,00 33,86 26,34 16,04 3,76 100,00
2=17,25          p=0,002          C=0,18

WIEK
< 20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
> 40 r. ż. (n=129)

8,77
15,08
25,00
26,36

36,84
31,28
35,00
34,88

31,58
34,08
22,14
17,83

14,04
16,76
15,71
16,28

8,77
2,79
2,14
4,65

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 20,00 33,86 26,34 16,04 3,76 100,00
2=25,56          p=0,012          C=0,22

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

11,63
26,21

33,95
33,79

32,56
21,78

18,14
14,48

3,72
3,79

100,00
100,00

RAZEM 20,00 33,86 26,34 16,04 3,76 100,00
2=19,95          p=0,001          C=0,20

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położna ko bie cie w ka ż dym okre sie jej ży cia
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)

23,8
16,04

36,18
27,83

24,75
35,85

10,92
14,62

4,44
5,66

100,00
100,00

RAZEM 20,59 32,67 29,31 12,48 4,95 100,00
2=13,65          p=0,01          C=0,16

WIEK
20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
40 r. ż. (n=129)

10,53
14,53
24,29
29,46

29,82
35,20
34,29
28,68

33,33
35,20
27,86
20,93

17,54
11,17
9,29

15,50

8,77
3,91
4,29
5,43

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 20,59 32,67 29,31 12,48 4,95 100,00
2=24,47          p=0,018          C=0,26

STAN CY WI L NY
Wo l ny (n=202)
Za mę ż na/żo na ty (n=303)

13,37
25,41

31,19
33,66

38,12
23,43

11,88
12,87

5,45
4,62

100,00
100,00

RAZEM 20,59 32,67 29,31 12,48 4,95 100,00
2=17,49          p=0,01          C=0,18

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

12,56
26,55

30,70
34,14

38,14
22,76

13,95
11,38

4,65
5,17

100,00
100,00

RAZEM 20,59 32,67 29,31 12,48 4,95 100,00
2=22,87          p=0,0001          C=0,21



działania we współpra cy z le ka rzem oraz my lo na jest z pie -
lę g niarką, mimo że zawody pie lę g niar ki i położ nej są za wo -
da mi od rę b ny mi [6]. Jak wy ni ka z prze pro wa dzo nych ba -
dań włas nych w świa do mo ści pol skich ko biet położna, to
głów nie oso ba spra wująca opie kę nad ko bietą w ka ż dym
okre sie jej ży cia (33,11%). Na to miast w opi nii ba da nych

mę ż czyzn położna jest prze de wszy stkim osobą, któ ra asy -
stu je wyłącz nie le ka rzo wi gine ko lo go wi – położ ni ko wi
(30,19%). 

Badania Gałęzio wskiej dotyczące ad re sa tów po rad
udzie la nych przez położną śro do wi skową wka zały, iż położna
naj czę ściej udzie la po rad ko bie cie w okre sie ciąży, po ro du
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 Tab. 5. Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie i jej ro dzi nie w za le ż no ści od wie ku, wy kształce nia i do świa d -
cze nia ma cie rzyń skie go ba da nych osób

Opi nie re spon den tów o mo ż li wo ści udzie la nia po rad, opie ki przez położną ko bie cie i jej ro dzi nie
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie Zde cy do wa nie nie RAZEM

WIEK
< 20 r. ż. (n=57)
21 – 30 lat (n=179)
31 – 40 lat (n=140)
> 40 r. ż. (n=129)

7,02
13,41
17,86
21,71

24,56
32,96
31,43
30,23

33,33
30,73
33,57
20,16

21,05
16,76
12,86
17,05

14,04
  6,15
  4,29
10,85

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 16,04 30,89 29,11 16,24   7,72 100,00
2=21,75          p=0,04          C=0,20

WY KSZTAŁCE NIE
Pod sta wo we i za wo do we (n=49)
Śred nie (n=217)
Wy ższe za wo do we (n=105) 
Wy ższe (n=134)

    8,16
15,67
19,05
17,16

26,53
27,19
40,00
31,34

38,78
29,03
17,14
35,07

16,33
18,43
18,10
11,19

10,20
  9,68
  5,71
  5,22

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 16,04 30,89 29,11 16,24  7,72 100,00
2=21,14          p=0,048          C=0,2

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215) 11,16 27,91 33,95 18,14 8,84 100,00
Po sia da dzie ci (n=290) 19,66 33,10 25,52 14,83 6,90 100,00
RAZEM 16,04 30,89 29,11 16,24 7,72 100,00

2=11,08          p=0,026          C=0,15

 Tab. 6. Oce na samo dzie l no ści za wo du położ nej w opi nii re spon den tów w za le ż no ści od płci, wy kształce nia, sta nu cy wi l ne go i do świa d cze nia ma cie rzyń -
skie go ba da nych osób

Oce na samo dzie l no ści za wo du położ nej w opi nii re spon den tów 
Zde cy do wa nie tak Ra czej tak Nie ma zda nia Ra czej nie Zde cy do wa nie nie RAZEM

%
PŁEĆ
Ko bie ta (n=293)
Mę ż czy z na (n=212)

21,16
7,08

40,96
33,96

15,70
28,30

18,09
25,00

4,10
5,66

100,00
100,00

RAZEM 15,25 38,02 20,99 20,99 4,75 100,00
2=30,32           p=0,000            C=0,24

WY KSZTAŁCE NIE
Pod sta wo we i za wo do we (n=49)
Śred nie (n=217)
Wy ższe za wo do we (n=105)
Wy ższe (n=134)

  8,16
12,90
20,95
17,16

38,78
36,87
32,38
44,03

30,61
21,20
26,67
12,69

14,29
24,88
17,14
20,15

8,16
4,15
2,86
5,97

100,00
100,00
100,00
100,00

RAZEM 15,25 38,02 20,99 20,99 4,75 100,00
2=21,35          p=0,045            C=0,20

STAN CY WI L NY
Wo l ny (n=202)
Za mę ż na/żo na ty (n=303)

11,39
17,82

33,66
40,92

22,77
19,80

27,23
16,83

4,95
4,62

100,00
100,00

RAZEM 15,25 38,02 20,99 20,99 4,75 100,00
2=11,75           p=0,019            C=0,15

DO ŚWIA D CZE NIE RODZICIELSKIE
Nie po sia da dzie ci (n=215)
Po sia da dzie ci (n=290)

9,30
19,66

35,81
39,66

23,72
18,97

26,51
16,90

4,65
4,83

100,00
100,00

RAZEM 15,25 38,02 20,99 20,99 4,75 100,00
=15,93            p=0,003             C=0,18



i połogu, a zna cz nie rza dziej udzie la wspa r cia młodym ko -
bie tom w okre sie doj rze wa nia oraz w okre sie przed konce -
pcy j nym, nie wy ka zu je ta k że zaan ga żo wa nia w opie ce nad
ko bie ta mi w okre sie prze kwi ta nia i se nium [7]. Z prze pro -
wa dzo nych ba dań włas nych wy ni ka, iż re spon den ci uwa -
żają, że położna może spra wo wać opie kę i udzie lać po rad
prze de wszy stkim ko bie cie rodzącej (95,05%), cię ża r nej
(92,08%), położ ni cy opie kującej się dzie c kiem (90,50%),
ta k że ko bie cie pla nującej za j ście w ciążę (73,66%), młodym 
dzie w czę tom w okre sie doj rze wa nia (68,51%) czy ko bie cie
odkładającej de cy zję o ciąży (60,99%), a rza dziej ko bie cie
w okre sie prze kwi ta nia (53,86%), czy też ko bie cie w ka ż -
dym okre sie jej ży cia (53,27%), jak i ko bie cie i jej ro dzi nie
(46,93%). 

Z ba dań Ko c kiej wy ni ka, że naj waż nie j sze ce chy, ja kie po -
win na po sia dać położna to dys kre cja (80%), komu nika ty w -
ność (71,4%), umie ję t ność wczu cia się w sy tu a cję ży ciową
ko bie ty (69,4%) oraz rze te l ność (59,1%) [8]. Na to miast
z a na li zy ba dań Pa luch i Strze le c kie go (2008) wy ni ka, że
położna po win na po sia dać ce chy obe j mujące: do świa d cze nie
(46%), wy kształce nie (35%), być miła (11%) i opie ku ń cza
(8%) [2]. Jak wy ni ka z prze pro wa dzo nych ba dań włas nych
naj waż niej szy mi ce cha mi, ja kie po win ny cha ra kte ryzo wać 
położną w opi nii an kie to wa nych to odpo wie dzia l ność (ko -
bie ty – 90,10%, mę ż czy ź ni – 76,42%), fa cho wość/pro fe sjo -
na lizm (86,35%; 69,34%), sza cu nek dla god no ści dru gie go
człowie ka (84,98%; 70,28%), zaan ga żo wa nie (83,24%;
67,45%), czu j ność (82,25%; 60,85%), rze te l ność i su mien -
ność (81,57%; 67,45%) oraz ku l tu ra oso bi sta (81,23%;
66,04%). 

Zgod nie z ustawą o za wo dach pie lę g niar ki i położ nej
z dnia 15 li pca 2011 roku, za wód położ nej, po do b nie jak
za wód pie lę g niar ki, jest sa mo dzie l nym za wo dem me dy cz -
nym [9]. Jed nak ty l ko połowa osób ucze st niczących w ba -
da niu uwa żała za wód położ nej za za wód sa mo dzie l ny
(53,27%).

Wyniki przeprowadzonych badań własnych napawają
optymizmem, ponieważ położna jest postrzegana, jako
samodzielna profesjonalistka, przygotowana do realizowania 
opieki i udzielania porad kobietom.

  WNIOSKI

1. Położna w świa do mo ści ko biet to oso ba spra wującą
opie kę nad ko bietą i jej ro dziną w ró ż nych okre sach ży -
cia, na to miast według mę ż czyzn to oso ba asy stująca
wyłącz nie le ka rzo wi gine ko lo go wi – położ ni ko wi.

2. Położną po win na chara kte ry zo wać prze de wszy stkim
odpo wie dzia l ność, fa cho wość/ pro fe sjo na lizm oraz sza -
cu nek dla god no ści dru gie go człowie ka.

3. Za wód położ nej przez część społecze ń stwa post rze ga ny
jest, jako sa mo dzie l ny. 
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